

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOV, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțuțe nu se primeau. — Manuscripte nu se retrămisu.

N^o 2.

Vineri, Sâmbătă 3 (15) Ianuarie.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., s'au început un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„șese ” 6 ”	„șese ” 20 ”
„un an 12 ”	„un an 40 ”

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primitu diarul.

Domnii cari se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

1886—1887.

I.

Brașov, 1 Ianuarie a. c.

Anul 1886 a fostu pentru poporele acestei monarhii un an de neliniște și de mari îngrijiri.

A simțilu fiă-care din aceste popore mai multu ca ori și când, că situațiunea din afară apasă cumplitu asupra stărilor din lănturu ale Austro-Ungariei. Cercurile decidătoare din Viena recunoscă că multe ar trebui să se facă, multe să se dirigă în relațiunile interioare ale poporelor, ce constituie această împărăție, der de câte ori este să se facă pasulu decisiv, se aude dicându-se, că nu merge una, nu merge alta, din causă că nu iertă împrejurările din afară.

Se părea la începutulu anului 1886, după încheierea păcii sërbo-bulgare, că s'au delăturat dificultățile esteriore și că la acesta a contribuitu mai cu semă pozițiunea forte a alianței dintre monarhia și dintre Germania. Se mai dicea, că înteluirile împărăților dela Skierniewice, Kremier și Gastein ar fi pusă temelia unei păci durabile. Detronarea prințului Alexandru al Bulgariei însă a adus fără veste o mare schimbare în toate.

Relațiunile Austro-Ungariei cu Rusia au devenit deodată foarte încordate. Nu multu după întelnirea cancelarului germanu cu d. de Giers la Franzensbad, a trebuit să auzim că Germania, pe a căreia alianță se basa, după declarațiunile repetite ale ministrilor din Pesta și din Viena, totă politica austro-ungară, este decisă a merge cu Rusia în cestiunea bulgară. Acesta a produs mare nedumerire dincoace ca și dincolo de Leitha. Cu toate acestea însă s'a accentuat în programulu orientalu al d-lor Kalnok și Tisza, că alianța cu Germania a rămas nealterată. Acesta era totă speranța față cu amenințatorulu conflictu din Orientu și în contulu ei politici din Pesta erau gata de acțiune, ca să reguleze cestiunea bulgară. Toate se ntemeau pe pretinsa solidaritate de interese cu Germania.

Cum s'au împlinitu aceste așteptări?

Discursulu pronunțat de principele Bismarck în ședința de Marța trecută a Reichstagului germanu ni-o arată.

„Intr'unu momentu” — scrie „N. fr. Presse”, când posibilitatea unui războiu între Austria și Rusia nu este numai reflexulu fricei, când parlamentulu germanu este instruitu despre greutatea d'a susține pacea dintre aceste două state, cancelarulu Bismarck își bate jocu de bulgarismulu acela, care poate că va chiama la arme monarhia noastră, declară, că-i este indiferentă cine va domni în Sofia, combate idea, ca o na-

țiune să se pună în serviciulu alteia, fantasază pentru relațiunile cele mai amicabile cu Rusia întrebunțându aceleași cuvinte, poate chiar aceleași gesturi, ce le găsise odinioară pentru alianța cu Austria.

„Ce valoare au chiar și convențiunile dintre cei mai puternici omeni? O suflare de vântu le răstornă. Legătura între Germania și Austria, cum și-o închipuiau poporele, nu există. Principele Bismarck a asigurat, că Germania nu va avea nici unu aliatu într'unu războiu cu Franța, și a datu să se cunoască, că nici Austria nu poate conta la ajutorulu ei în casulu unui războiu cu Rusia.”

„Ce însemnătate are însă o alianță, care nu se probază în acele grele momente, când națiunile se luptă pentru existența lor?... Alianța cu Germania nu apără Austria nici dinaintea unui războiu, nici în războiu, nici după un războiu. Odinioară trebuie să fi fostu altfelu, căci încă înainte cu trei ani asigură contele Kalnok în delegațiuni, că Austria nu va fi singură într'o luptă cu Rusia, și acum trebuie să nededăm cu idea, că în Berlinu și inimicii noștri sunt considerati ca amici. Discursulu principelui Bismarck distruge orice sînamăgire. Dacă monarhia ar fi constrânsă a începe o luptă ce i se impune, ar fi avisată numai la propriile sale puteri și acea alianță, care în timpu de pace a fostu de atâtea ori mândria bărbaților de statu austriaci, s'ar dovedi nefolositoare în ora pericolulu.”

„Der nu numai față cu Bulgaria este nepăsătoru principele Bismarck. „Interesele ce le are Austria în Constantinopolu, o privește pe dânsa. Noi n'avem acolo interese.” Așa vorbi cancelarulu și în aceste cuvinte se exprimă o înstrăinare între Germania și între Austria, care totă atențiunea și-o îndreptă asupra evenimentelor din Berlinu.”

„Noi nu n'țelegem” — adaugă „N. fr. Presse” — relațiunea cu Germania. Monarhia n'are să se aștepte la nici unu ajutoru în casulu unui războiu orientalu și singura îndatorire, ce-o recunoscă principele Bismarck, este că cele două împărății au să mergă mână 'n mână în cestiuni de existență. Când este datu însă acestu casu? Austria va privi cu liniște, dacă Franței voru străbate în inima Germaniei, Germania vor rămâne nepăsătoare dacă Rușii voru trece peste Carpați... De acolo că prințulu Bismarck negă a avea vr'unu interesu în Orientu, urmază, că alianța oferă numai marele avantaju de a apăra Austria de-o ofensivă germană. Der acesta promisiune a datu cancelarulu imperialu și Rusiei, ba chiar și Franței...”

„Ori câtu de întunecosă ar și fi enigma alianței germane, unu lucru este acum claru, că miliioanele de combatanți ai armatei germane nu există pentru Austria. Discursulu principelui Bismarck le-a pregătitu cetățenilor austriaci o grea desamăgire...”

Amu citatü această voce din Viena, pentru că caracterizează situațiunea esteriore a monarhiei la încheierea anului vechiu și la începutulu anului nou. Nu ne mai putem face iluziuni, Austro-Ungaria e avisată în viitoru la propriile ei puteri.

Ce urmază de aici? Urmază, exclamă fôia vienesă, că bărbații noștri de statu trebuie să pună ca celü mai înaltu scopu susținerea păcii și învingerea cu precauțiune a acelorü greutăți, care ne desbină cu Rusia.

„Poate să-i fiă acesta spre mare folosu Austro-Ungariei. Der ôre, dacă este ea avisată la propriile sale forțe, nu urmază că trebuie să și-le întărească? Ori câte încercări s'ar face în direcțiunea aceasta, condițiunea cea mai fundamentală a succesulu este și va fi împăcarea și mulță-

mirea poporelor din năuntru. Fără de acesta nu se poate pune pe base tari organizarea și progresulu economicu din năuntru.

Bismarck despre situațiune.

În 11 Ianuarie n. au început în Reichstagulu germanu desbaterile asupra proiectulu militar. Publicu nespusu de multu a asistat la desbateri, aprupe întregu corpul diplomaticu și numeroși generali.

Iuene raportu asupra proiectulu militar, declarându că n'are mandatü să pledeze pentru vre-una dintre propunerile făcute, deorece nici una n'a obținut majoritate în comisiune.

Feldmareșalulu Moltke dice că Germania are nevoie de pace și prin proiectu se pune în defensivă; de aceea trebuie să fiă tare și înarmată de războiu. „Dacă fără voia vomu fi incurcați într'unu războiu, atunci ilu vomu pute purta; dacă respingem proiectulu, atunci de sigurü avem războiu.”

Prințulu Bismarck ia cuvântulu și combate mai întâiu pe Richter, Windthorst și Grillenberg, imputându-le că dânsii, cu partida lorü, doresc ca Germania să nu fiă norocosă în celü mai apropiatü războiu. (Oho! în stânga) Nimenea nu crede, că împăratulu cere sporiirea armatei, după cum ceru cuceritorii, cu intențiune să porțe războiu pentru scopuri determinate, spre exemplu să dirigeze de aci cestiunea orientală. Negreșitü a fostu silitu împăratulu să porțe două războie mari, der acestea au fostu rezultatulu moștenitü în modu istoricü al unorü stări de mai nainte. Dreptulu Germaniei, d'a trăi și răsufla ca națiune mare, s'a putulu executa numai prin sabiu. Acum suntemu, cum a disu Metternich, unu statu saturatü. Nu mai avem trebuințe în afară. Dela pacea din Frankfurt ne-amu silitu să susținemu câtü mai multu pacea, să ne consolidăm înăuntru. A face pace a fostu mai ușorü decât a o susține. Grăua problemă, cu toate astea, a isbitu timpu de 16 ani Mereu ne-amu silitu să câștigăm acele state, cu care a trebuitü să purtăm războiu. Acesta ne-a succesü deplinü cu Austro-Ungaria, cu care dela 1866 suntemu multü mai amici decâtü mai nainte, stămü cu Austro-Ungaria multü mai bine, decâtü pe timpulü confederațiunei (Bundestag). Ne-amu unitü asupra tuturorü cestiunilorü. (Bravo!) S'a stabilitu unu raportu de încredere reciprocă. Avemü alianța celorü trei împărați ai trei mari puteri ostice.

Ce privește pe Franța părerea mea e: Dacă vremü să susținemü pacea, trebuie să avemü o armată tare, trebuie să fimü tari fără aliați. (Aplause 'n drépta). Raporturile nostre cu toate puterile suntü cele mai bune, și raporturile nostre cu Rusia suntü neschimbatü bune. Acesta niciodată n'au suferitü intrerupere. Și ađi suntü ridicate peste ori ce indoială. (Audiți!) [Trăimü cu Rusia în aceleași bune relațiuni, ca pe timpulü răposatulu împăratü. Noi nu vomü ataca pe Rusia și nu credemü, că Rusia ne va ataca pe noi, seu că o altă alianță caută. Orice argumente, ce se aducü cu privire la Rusia pentru proiectu, după convingerea mea, cadu neavându valoare. (Audiți! în stânga). La o coalițiune între Franța și Rusia în adevărü că nu ne amü gânditü cu ocași proiectulu. Totü ce ni s'a imputatü în această direcțiune nu se potrivește. Cu Rusia nu vomü avea certă, decâtü nu i ne opunemü în Bulgaria. Eu dicü cu Hamlet: „Ce ne pasă de Hekuba?” Ce ne pasă de Bulgaria? Amicițiua cu Rusia ne este mai importantă. Pentru Bulgaria nu ne vomü desbina cu Rusia. Amicițiua Rusiei ne este mai importantă, decâtü aceea a Bulgariei și a tuturorü amicilorü germani ai Bulgariei (Aplause și ilaritate). Problema noastră este să susținemü pacea prin rolulu de mijlocitorü între Rusia și Austro-Ungaria. Acolo stă lucrulu altfelü. Greutatea mijlocirei e mare, der nu putemü să încetămü a rămâne advocatii păcii, cu care ocașiune negreșitü că suntemü espusi pericolulu, ca în Austro-Ungaria să trecemü de amici ai Rusilorü și vice-versa. Suportămü bucurosü acesta, decâtü împăcarea are succesü.

În năsunțele mele pacifice cu Franța n'am fostü așa norocosü, ca în Ostü. (Mișcare.) Și cu Franța stăm în bune relațiuni. Între noi și între Franța este sus-

ținerea păcii mai grea, fiindcă aci are să se îndeplinească încă un lung proces istoric, mai înainte de ce se vor liniști toate resturile trecutului, mai înainte de ce se vor împăca toate discordiile. Noi din parte-ne am făcut tot, ca să înduplecăm pe Francesi să uite și să ierte. Noi n'avem nici un motiv să ne îngrijim de un războiu cu Franța, dar n'avem nici temei să ne temem de el. (Audiți!) Cugetul d'ă începe războiu, fiindcă mai târziu ar fi inevitabil, e departe de noi, dar trebuie cu toate acestea să ne prevedem contra atacurilor. În nici o împrejurare nu vom ataca pe Franța, dar tot deuna vom fi nevoiți să ne înarmăm astfel, ca să fim pregătiți pentru reîncălcarea războiului. Acesta e scopul proiectului. (Bravo!) Și în 1867 am fost în contra războiului din cauza Luxemburgului. Nu putem vedea cărțile providenței. *Dacă Francesii țin pace până când îi vom ataca noi, atunci e asigurată pacea pentru totdeauna.* În 1871 m'am gândit mult, că ore să păstrăm pentru noi Mețul, până ce mi s'a spus, că Mețul la un viitor războiu are mai mare valoare ca 10.000 de oameni. Așa stă lucrul astăzi. Dacă ne dați soldații ceruți, acesta însemnează într'un războiu mai mult decât ce incuviințați astăzi. Istoria francesă ne înveță, că cu de cele mai multe ori minoritatea târâse cu sine majoritatea. Cu toată încrederea în iubirea de pace a poporului frances, sunt convins, că vom avea războiu într'un atac frances. *Că-lu vom avea peste de ce zile ori peste de ce ani, negreșit că eu nu știu.* Acesta atâră de durata guvernului actual, în ale cărui sentimente pacifice am firmă încredere. (Audiți!) *Nu pot să dau nici o asigurare de pace. Acestea ar fi fraze goale.* Trecutul ne înveță, că nu putem conta pentru durată pe pacea cu Franța. Fără veste ar pute veni acolo la cârmă un guvern, care să ne aducă războiul; de acesta trebuie să ținem seamă. Focul se susține și se nutrește contra noastră cu îngrijire. Dător de ton pentru proiect e singură împrejurarea, că suntem atacați de Franța.

Am în vedere combinațiunea, că ne vom ciocni cu Franța singuri, făcând fără aliați. Probabilitatea unui atac frances se ivesce, decât Franța poate spera succesul, sau prin alianțe sau prin preponderanța armelor. Trebuie să avem în vedere și eventualitatea unei pierderi. D-vostă prețuiți puțin pe Francesi, cari sunt un popor mare, puternic, viteț. Nu putem sta cu mâinile în sine. Pute că căpătăm o lege, ca deputații cari prin hotărârile lor aduc nenorocirea țării, să vină înaintea barei judecătorești. (Bravo!) Dacă ar învinge Francesii și ar sta în Berlin, nu ne-ar tracta cu atâta cruzare, cum i-am tractat noi. Am afla în fața noastră pe aceeași Francesi, ca în 1807 până la 1813. Despre Alsația-Lotaringia nici nu vreau să mai vorbesc, dar ne-ar storce până la măduvă, ar căuta să ne facă mieci, pute că se ceară dela noi regatul Hanovera și să ne nimicască pentru 30 de ani. Dacă vom învinge noi, atunci se știe Franța, că tot așa le-am face și noi și că pacea dela 1871 ar fi numai o jucărie pe lângă pacea din 1890. (Indelungă mișcare). Cine vrea să ia asupra și posibilitatea și răspunderea pentru acesta, acela să o facă. Guvernele confederate nu o vor. De aceea vă prezintă ele aci legea și vrem să avem pentru durată un număr îndestulitor de soldați instruiți.

Bismarck amenință că va cere dizolvarea Reichstagului în casă de neprimire a proiectului militar.

Deputațiunea bulgară în Paris.

În 7 Ianuarie dimineața, ministrul de externe Flourens a primit pe membrii delegațiunii bulgărești.

Întrevederea, la care asistă directorul politic al ministerului afacerilor străine, d. Francis Charner, a ținut o oră. D. Grekoff a spus mai întâi d-ului Flourens împrejurările în cari s'a format guvernul bulgar, diversele faze prin care a trebuit să treacă și dificultățile sale actuale. Regenta, a spus d. Grekoff, înțelege perfect situațiunea sa și a Europei, și va face pentru a eși din ea toate concesionile compatibile cu independența Bulgariei; dar nu crede să fiă cu puțință a accepta candidatura prințului de Mingrelia, căci alegerea acestui prinț n'ar asigura țerei stabilitatea și libertatea la care are drept.

D. Flourens luând atunci cuvântul, esplică că primesce pe delegați cu titlu privat, pentru că nu le putea recunoaște în nici un grad, un mandat regulat. Bulgaria a spus că ministrul se bucură de independența ea în năuntru, dar în ceea-ce privește raporturile internaționale, ea atâră de Porta, care singură are dreptul să vorbească în numele său.

Franța e destul de respectuosă pentru tratate și foarte doritoare de a menține integritatea imperiului otoman pentru a eși din această regulă. Ministrul compatimesce sincer situațiunea penibilă a Bulgariei, dar crede că cel mai bun mijloc de a eși din greutățile semnalate ar fi să țină multă cont de sentimentele Rusiei căreia Bulgaria îi datorează existența sa, și să facă chiar ore cari concesionii. D-ului Flourens n'are de altminteri a se explica asupra nici unei candidaturi, căci momentul ar fi prematur; dar este pote regretabil ca regenta să respingă candidatura prințului de Mingrelia într'un mod absolut. De altminteri ori câte simpatii ar merita Bulgaria, Franța trebuie să se alipească la interesul general al Europei, care e pacea, și ea nu pote decât să recomande mijlocele cele mai repezi și cele mai sigure pentru a ajunge la o soluțiune.

Delegații răspunseră că guvernul bulgar dorește și el pacea Europei și că numai pentru acesta a renunțat la candidatura prințului Alexandru. Dar, adăogără ei, între prințul Alexandru și prințul de Mingrelia nu se mai pote găsi altă combinațiune? Și puterile neînteresate în chestiune n'ar putea să ajute pentru a găsi?

D. Flourens replică că nici o putere n'avea această calitate afară de Porta. Franța nu are de jucat un rol particular în chestiune. Ea nu pote decât să încurajeze soluțiunile cele mai proprii a fi acceptate de principalii interesați, căci scopul său este de a menține pacea.

Delegații apoi se despărțiră de d. Flourens în termenii cei mai curtenitori.

SCRIRILE DILEI.

Un preot român din comitatul Timișorei, cu numele *Ioan Baltă*, a fost tras la cercetare de tribunalul din Timișora — după cum scrie „Kolozsvar” — pentru delictul de vătămarea regelui. Foia clusiană dice, că preotul român ar fi declarat înaintea unui cunoscut al său, care este decorat cu medaliă de războiu, că „regele nici haine cum se cade nu le dă ostașilor, er ce atinge medalia de războiu, acesta o face Maiestatea Sa din nise plăci de tinichea”. Pentru vorbele aceste procurorul regesc a cerut condamnarea preotului, tribunalul însă l'a achitat, declarându-l nevinovat.

În Reghinul sâsesco școlile au fost închise până la 3 Ianuarie nou din cauza vîrsăturii ce grasază între copii. Bola grasază încă și acum, din care causă — după cum ni se scrie — terminul închiderii școlilor s'a prelungit până la 17 Ianuarie.

„Națiunea” scrie: „Cu toate desmințirile ce s'au dat de „Voința Națională” mai multor diare din opo-

sițiune, putem afirma pozitiv, că d. *P. S. Aurelian* și-a dat demisiunea din delegat al comisiunii pentru negocierile convențiilor de comerț. Esactitatea acestei sciri se pote vedea și din aceea, că d. Aurelian nu s'a dus la Viena cu ceilalți delegați. Cu toate acestea aflăm însă că se fac insistențe pe lângă d. Aurelian, ca să dea cel puțin concursul său la negocierile ce se vor mai urma de aci înainte”.

—x—

Cetim în diarele din București: „Un Român mocan transilvănean, venind cu trenul dinspre Buzău, Marți, săptămâna trecută, și ne mai putend să mergă înainte către Brașov simțindu-se rău, s'a dat jos a intra și a se căuta în Ploesci, dar pe bulevard, cădend în nesimțire, a fost radicat de oamenii poliției și dus acolo cu o birje, până unde a încetat din viață. Se supune că s'a găsit la densusul 150 franci, decât nu va fi avut și mai mulți”.

—x—

Ascultătorii dela *facultatea teologică* din Bonn, în Germania, au adresat o adresă către Reichstagul german, declarand, că ei voesc să lupte pentru patriă și de aceea cer ca cu privire la densusii să încete privilegiul sustragerii dela serviciul militar. În privința acesta teologii din Bonn au trimis o provocare la toți clericii din Germania, ca să urmeze exemplului lor.

—x—

Domnul *Ioan Cipu*, locuitor de inspector de dare din Brașov, își va serba cununia sa cu d-șora *Hermina Fiala Marți* în 6 (18) Ianuarie a. c. la orele 4 p. m. în biserica sf. Treimi din cetate. Adresăm tinerii părechi sincere felicitări.

—x—

Reuniunea de comerț și industrie din Brașov va ține Duminecă în 16 Ianuarie n. 3 ore d. a. în sala statului adunare generală ordinară cu următorul program: 1) discursul de deschidere al președintelui; 2) raportul anual pe 1886; 3) conspectul casei pe 1886 și darea absolutului; 4) ficsarea lefei secretarului pe 1887; 5) modificarea statutelor pe temeiul hotărârii adunării generale dela 1 August 1886; 6) propunerii libere. Pot asista și nemembri ca oșpeți.

Valahisarea în Câmpia?

Tergul Mureșului, Decembrie 1886.

Pe timpul când „Kulturreglet”-ul se afla în prima fază a dezvoltării sale, imi aduc aminte de un articol apărut în „Ellenzek”, prin care, spre a documenta necesitatea acelei societăți „culturale”, auctorul născocise pote pentru prima dată ideea: „valahisării Maghiarilor din Câmpia”, cu care în timpul mai din urmă se ocupă așa de des diarele unguresci din Clușiu. Spre scopul acesta el, auctorul, se provocase atunci la comuna românească Bozediu, din comitatul Mureș-Turda, susținend, că locuitorii acestei comune sunt de origine Maghiari valahisati.

Din argumentele, la cari se provocase respectivul auctor, fapt este numai atata, că locuitorii din Bozediu ce-i drept și ați în mare parte umblă în port unguresc, er pe teritoriul lor se află urmele unui vechiu cimiteriu, care odinioară a fost cimiteriu unguresc.

Din aceste argumente slabe — la cari se provocase auctorul articolului de mai sus, fără a-le studia mai deaprobe — nu urmează încă, că locuitorii români din Bozediu ar fi de origine maghiară. Scriitorul acestor șire a stat în atingere imediată un șir lung de ani cu locuitorii din Bozediu și nu numai din povestirile tradiționale ale bătrânilor locuitori de astăzi, cari altminteri merită a fi luate în serioasă considerațiune, ci și din scrieri și documente vechi, de pe timpul lui Leo-

FOILETONU.

Rolul și influința comerțului în civilizațiune.

(Urmare.)

Industria comerțului nu e de loc primitivă, deoarece ea se aplică numai la obiectele deja produse prin alte industrii, deși foarte puține din acestea își trag materiile brute altfel decât prin comerț. Singura e pote industria agricolă, care operează direct asupra produselor solului. Cât pentru necesitatea comerțului ea nu se pote contesta. Nu se pote nicidecum închipui un sistem de ocăre, unde toate celelalte industrii să potă subsista fără a ave ca ajutor factorul principal, care se le înlesnescă continuarea activității lor.

Din exemplul citat mai sus am putut înțelege, care e natura comerțului. Ea nu diferă într un mic de natura celorlalte industrii. El are îndreptățirea și necesitatea de a exista în tendința necesară, care îndemăne neîncetat pe ființele raționale de a și ameliora pozițiunea lor, tendință către infinit, care face pe om în multe împrejurări să lucreze cu puteri îndoite la opera atât de grea, pe cât e de măreță, a perfecțiunii. Ca artă însă mijlocele comerțului sunt cu totul alte. Avend scopul de a răspândi în spațiu și

în timp produsele create pe un punct și într'un timp valoarea ce o dă el materiei rezultă din procesele mai mult sau mai puțin perfectionate de locomiune, precând utilitatea ce o imprumută lucrurile dela celelalte industrii rezultă din procesul de transformațiune. Din acesta putem foarte bine vedea ce e comerțul. El e acea activitate, care are de scop de a pune, pe lângă un beneficiu de ocăre, produsele tuturor actelor și industriilor la îndemana consumătorilor, sau cu alte cuvinte: comerțul mijlocese schimbul între producător și consumator, firesce pe lângă o remunerațiune justă a osteneții ce-și ia de a transporta produsele dela un loc la altul și de a le conserva un timp mai lung sau mai scurt fără a le lăsa să se altereze. Cele patru operațiuni ale comerțului sunt: a cumpăra, a conserva, a transporta și a vinde. E cu totul imposibil de a face o distincțiune între industria comercială și industria de cărușă, deoarece, decât indivi și popore aplică activitatea lor exclusiv la distribuțiunea produselor, ei cu toți îndeplinesc numai una dintre funcțiunile industriei comerciale prin divisiunea muncii. În principiu faptul distribuțiunii mărfurilor nu se pote despărți de loc de faptul conservării, căci în cazul acesta ar trebui să dicem că un comerciant în mare, care cumpăra mărfuri pentru a le revinde mai târziu în detaliu, nu e comerciant. Actul de a

transporta mărfurile dă naștere la un schimb și măresce valoarea produselor ca și actul complex de a cumpăra și a vinde, apoi fiă aceste acte separate unul de altul sau împreunate, ele constituie o muncă și prin urmare adaug utilitate mărfurilor. Dacă mărfurile ar pute fi transportate din America în Europa prin intervențiunea gândirei, de sigur valoarea bumbacului dela Londra va fi tot de aceea ca în New-York. Deoarece însă transportul adaug mărfurilor o valoare mai mare pentru locuitorul din Londra ca pentru cel din New-York, trebuie drept cuvânt să recunoșcem că și numai simplul transport face parte din comerț, deoarece operațiunile de a vinde fără a cumpăra, de a cumpăra pentru a vinde și a transporta sunt de aceeași natură și deși nu sunt executate simultan, ele fac totuși părți integrante ale aceleiași industrii, care e industria comercială. Comerțul este o ramură a activității omenești a cărei dezvoltare depinde de aceleași cauze ca și celelalte industrii și cari aduc aceleași fructe. Scopul comerțului nu e cum s'a repetat și se repetă și ad: de a cumpăra estin pentru a vinde scump. Din punct de vedere individual scopul comerțului este creșterea bunei stări prin schimbul său de produse sau de servicii pentru produse, adică muncă pentru muncă. Comerciantul, care are aspirațiuni mai superioare, care pretinde că atribuie mărfii sale o valoare superioară utilității

poldu, Maria Teresia, Acatus Baresay ș. a. a cercat și s'a convinsu despre adevărata origine a locuitorilor de adî, precum și despre istoricul comunei Bozediu.

Faptul este, că Bozediul e comună mică, de 80, multu 100 de fumuri; se vorbește limba românească în sat, pentru că locuitorii sunt toți români, cu excepțiunea unui singur Ungur. Portul e drept este unguresc, dar această împrejurare nu atestă nicicum originea lor maghiară, ci este numai o urmare a fatalului nobilism (nemeșug) de odinioară, căci știut este, că Românului nu-i era ertat odată să poarte în această patriă haine de postavă, decât numai sub condițiunea decă era nobil, er cei ce erau nobili, ambițioși fiindu de privilegiul lor, își făceau veți-bine haine de postavă și âmbiau în portu unguresc, pe care îl considerau ca pe un semn de distincțiune nobilitară. Strămoșii locuitorilor de adî ai Bozediului încă erau „nemeși“ și ca „nemeși“ veți-bine âmbiau în portu unguresc și a-estă portu din nefericire a rămas și la strănepoții lor de acum, cari și astăzi tind foarte multu la titlul lor de „nemeșug“. Etă deră cauza pentru care pe Românii din comuna Bozediu îi vedem diformăți prin unu poartu portu unguresc, ceea ce este foarte regretabil și ar fi de dorit, ca atăt ei, cât și confrății lor români de prin unele comune învecinate să se grăbescă a-și relua portul lor național românească, care este adevăratul portu al strămoșilor lor.

Credă deră, că până aci am arătat motivul pentru care Românii din Bozediu își au portul unguresc. Căt pentru aceea, că strămoșii lor au fosta adevărați români, nu mai incapa nici o indoală, decă vom considera, că cea mai mare parte din locuitorii Bozediului sunt de aceeași familie, așa dîsă familia Conțeșilor, cari toți își trag originea din comuna românească Carpenișu, ceea ce, fiindu că localizarea lor în Bozediu nu s'a întimplat tocmai așa de mult, bătrânii și astăzi o povestesc, și ca faptu auțit dela mosii și părinții lor, er mai pe sus decăt acesta o arată diplomele lor nobilitare, pe cari și astăzi le păstrează cu scumpătate pe fundul iadii lor, și din cari apriat se vede atăt originea lor românească „de Carpenișu“, cât și titlul nobilitar de li-s'a datu ca Români. Veți bine, Ungurilor „patrioți“ nu le cade bine să vedă și adî „nemeși“ români, fiindu că ei s'au obișnuit a vedea pe „nemeși“ români cu totu maghiarizat, căci, într'adevăr, fatalul de „nemeșug“ pe mulți Români i-a răpit din sinul nostru, dar Dumnezeu ca prin minune a conservat sentimentul național al „nemeșilor“ din Bozediu, care deși este puțin cam infectat, dar totuși este românească, și sperăm, că respectivul preot, d. Augustin Aldea, prin zelul său va isbuti a deștepta și mai multu conștiința națională a fiiloru săi sultesci, nu numai în inimă, ci și în portu și obiceiuri.

Căt pentru cimiteriul unguresc, ale căruia urme dăce auctorul susu dîsul articulu din „Ellenzek“, că le-ar fi aflat în comuna acesta, eu nu am date pozitive. Am petrecut multu timp în Bozediu, dar cimiteriu unguresc eu n'am vedut acolo. Se pte însă să fiă la vre-unu momentu ori două monumente cu inscripțiune ungurescă, pentru că în Bozediu, mai înainte de a se coloniza acolo Români, au existat și Unguri; Ungurii aceștia însă au părăsit Bozediul și s'au așezat într'unu locu din apropiere, alegendu-și unu teritoriu mai frumos și mai fructifer, unde grupându-se au fundat comuna de adî Săbediu (Szabed), er Românii ce erau pe teritoriul Săbediului — cari încă formau unu număr frumuseț, avendu și chiar și o mică biserică, a căreia clopotniță o vedusem acum 6—7 ani—s'au întors la Bozediu între confrății lor români, lăsându Ungurilor frumosul teritoriu al Săbediului de adî, fiindu că a lor era stăpânirea și atunci, și puteau să facă ce voru vră, er Românii s'au grupat în Bozediu, care este unu sat aruncat între nise deluri proste și puțin fructifere, fiindu că așa erau pe atunci împrejurările timpului, precum și astăzi sunt.

Afară de aceea, prin comuna Bozediu trecea pe timpul acela drumul de țară dela Tergul-Mureșului spre Câmpia și până la Clușiu, și apoi știut este și aceea, că locuitorii din jurul drumurilor de țară erau pe timpul acela foarte îngreunați, fiindu datori să provédă și încuartireze miliția și alți indiviți călători ai statului gra-

tuit. Imprejurarea acesta abună-sămă încă va fi fostu unu din motivele principale, cari au determinat pe Unguri să părăsescă Bozediul și să se așeze în Săbediu, unde nu aveau să fiă așa multu incomodați, er sarcinile publice ale statului le au împinsu câtu numai au putu asupra Românilor, fiindu că ei au purtat totdeuna și loru le-a rămas și astăzi să suportă în prima lină sarcinile publice ale statului maghiară.

Adevărul despre Siberia.

(Urmare)

Siberia trebuie să devină o colonie agronomică în eminentul înțeles al cuvântului; embrionii pentru o viață viitoare a țării se află deja înainte de toate în dezvoltarea puterilor „agrară prin colonizare continuă, apoi în dezvoltarea unei organizații solide sociale. Reforma preținde pentru toți Siberianii garanța drepturilor personale, întinderea drepturilor generale-cetățenesci, introducerea procedurii judecătorești publice, atragerea celor mai bune puteri ale poporului la activitate publică, sau, cum se exprimă Rusul, acordarea constituțiunii zemstvo, în fine o administrațiune organizată, sigură, liberă de ori ce volnicia și de spiritul tutorisării, Sub administrațiunea de până acuma statul amplotiaților a rămasu coruptibil și populațiunea nu avea nici măcaru o umbră de deplină îndreptățire civilă. Cele mai grozave stări anormale domniră sub guvernul de patruspredece ani al lui Pestel, care a lăsat Siberia să fiă administrată de coruptibil și despoticul Treskin, până ce în fine la anul 1818 a fostu trimis ca revisor la Siberia Mihail Speranski care prepară o reformă binecuvântată în administrațiune, der firesce se opri cu ea la jumătatea drumului, pentru că nu se aflau puteri inteligente între amplotiați. Noile revisiuni făcute de atunci încôce (la 1827, 1846, 1851) dovediră, că corupțiunea și esistența unei mulțimi de abuzuri în administrațiune este nestăpănită. Abia dela anul 1870 începe a părăsi în administrațiune unu spirit mai viu și mai sănătos; reprezentanței comunale numite дума, i s'au concesu competențe însemnate. În timpul de față populațiunea Siberiei speră chiaru că i se va acorda o autonomie într'o măsură mai mare, ea speră mai departe în cassarea cangrenei țerei — a deportațiunii. Iadrincev însuși a luat parte de multe ori la această luptă în contra acestor sisteme, așa de exemplu prin scrierea sa: „Comuna rusescă în prînsore și în esiliu,“ 1872.

Pe fiecare an trecu vr'o 20.000 de criminali frontiera Siberiei; înse numai cam a cincea parte din acestia trecu de domiciliabil — jumătatea mai mare o ia la sănătoasă, cam vr'o 40.000 de indiviți se află în stare de „vagabund“ sau „brodiagi“, umblându mereu încôce și incolu, pentru ca în cele din urmă să se sfărșescă într'unu modu neomenesc. Durata mijlocia a vieții celor într'adevăr colonizați nu trece peste dece ani, și, fiindu că numărul femeilor deportate este mic și afară de acesta populațiunea cealaltă se feresce, se îngrozesc chiar de căsătoriile cu deportații, nu pte fi vorba de o sporire absolută a coloniștilor. Afară de acesta populațiunea costă multu, foarte multu, pe stat și pe populațiunea siberică. Iadrincev și Petri socotesc a-cesse spese pentru unu singur individ cu cel puțin 80 de ruble pe an. Chiar în insula Sachalin a produsu populațiunea numai foarte slabe rezultate. Intregu măsură n'a făcutu alta decăt unu penitenciaru (Zucht-haus) din Siberia și a produsu nenumărate stări anormale, cari apasă greu pe bieta țară. Să luăm numai în considerațiune, că între esilați „vagabundii“ facu marea majoritate. Țera prînesce în locu de lucrători folo-

sitori unu proletariatu în masă mare, care fuge de lucru și degeneră totu mai tare. Viața socială trebuie să ajungă prin acesta într'o disordine, care aduce mari pagube siguranței publice — foarte multe procente din crimele, cari le arată statistica Siberiei, cadu pe deportați. Cu câtu se va scăpa Siberia de aceste elemente necurate, duse acolo cu sila, cu atăta mai multu va câștiga ea în privința morală și materială. Deportatiunea va trebui să dispară cu încetul de totu în viața socială a Siberiei; populațiunea are unu drept să pretindă acesta, tocmai așa precum au fostu îndreptățite la acesta coloniile australice. Țera viitorului, „pământul de aur“, nu pte să mai jöce rolul unu penitenciaru — această convingere și-a făcutu cale chiaru și în cercurile guvernamentale din Petropole. Ministrul Possiet de pildă se exprimă în memorandumul său despre deportațiune: „Acastă măsură a putu să se aibă motivele sale în timpurile mai dinainte; în timpul de față însă, când Oceanul cel mare câștigă din ce în ce însemnătatea unei mări mediterane și când statele vecine ale Asiei-orientale mergu iute spre o dezvoltare mai repede, acum trebuie să fiă eliberată Siberia de pata unei țări de criminalități, care pată o apasă greu, decă este, ca țera să nu fiă împedecată în dezvoltarea ei.“

(Va urma)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

LONDRA, 13 Ianuaru. — Ministrul de externe Idesleigh a murit subit er.

BERLINU, 13 Ianuaru. — În Reichstag continuându-se desbaterea asupra proiectului militar, prințul Bismarck atacă foarte violentu opozițiunea Reichstagului, declară de repețe ori, că guvernul ține strînsu la septenatu. — Desbaterea se continuă ad.

CONSTANTINOPOLU, 13 Ianuaru. — Scirea „Agenției Havaș“: Pe insula Creta a începutu o agitațiune, care se atribue agenților englezi. Se crede că Anglia vrea să pună mâna pe Creta.

BERLINU, 14 Ianuaru. — Reichstagul a amănatu votarea asupra proiectului militar pe ad. În urma unor sgomote neacreditate, ordinul de disolvare a Reichstagului ar fi deja gata.

PARISU, 14 Ianuaru. — Senatul a alesu pe Leroyer președinte cu 194 contra 168 voturi. — În cameră președintele a accentuat între vii aplause, că Franca este atăt de devotată păcii, ca oricare altcineva pe lume. — Deputațiunea bulgară plécă la Roma.

DIVERSE.

Virsa suveranilor lumii. — Etă după almanahul din Gotha, virsa la 1 Ianuarie 1887, a șefilor imperiilor lumii: Wilhelm, împăratul Germaniei 89 ani. Papă Leo XIII 76. Wilhelm III, regele Țărilor de Jos, 69. Carol III, principele Monacului, 68. Victoria, regina Mării Britanii, 67. Petre al II-lea, împăratul Braziliei 61. Franz Iosef I, împăratul Austriei 56. Leopold, regele Belgiei, 51. Ludovic I, regele Portugaliei, 48. Carol I al României 47. Abdul-Hamid, mare Sultanu, 44. Humbert, regele Italiei, 42. Alexandru III, împăratul Rusiei 41. George, regele Elenilor, 41. Milan I, regele Serbiei, 32 ani. În fine regele Spaniei în virsă numai de câteva luni.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

primate prin munca sa, nu mai e comerciantu. schimbiștu leal, care se dea echivalentul pentru ceea ce prînesce. Unu astfel de comerciantu este unu antagonistu, care caută să se îmbogățescă prin paguba altora, unu inamicu, care aduce disordinea și răsboiul în Societatea, unde a intrat numai cu condițiunea de a practica morală și a mântine pacea.

Industria comercială s'a exerciat mai întâi pe piață, adecă în raionul primei grupă a asociațiunii. Îndată ce s'a recunoscut utilitatea de a stabili unu centru de operațiune de schimb spre a ușura schimbulu în natură, evitându producătorilor și consumătorilor mergerea dela unu locu la altu, care aducea cu sine o pierdere de timp considerabilă, s'a creatu imediatu bolțița, după aceea s'au formatu succesivu târgurile și târgurile de țară, caravanele, navigațiunea și drumurile de feră apară cu multu mai târziu, când munca începe a lua proporțiuni mai estinse. Atunci comerțul se împarte în două funcțiuni mari: aceea, care are de scopu de a imprăști diversele produse în toate punctele teritoriului național, adecă comerțul interioru; și alu doilea aceea, care constă în faptul de a stabili între diferitele popore aceleași relațiuni de schimb, ca și între provinciile aceleași țări, adecă comerțul exterioru. Ilustrându aceste două feluri de comerț în tabloulu citat la începutul acestei teme, vomu numi co-

merciu interioru relațiunile între părțile Transilvaniei între sine și comerciu exterioru relațiunile Transilvaniei cu vecinii ei.

Pasagiul urmatoru al nemuritorului Thiers ne demonstrează cu o elocință rară necesitatea relațiilor comerciale în lume și cu deosebire în lumea civilizată: „Aruncați privirile, dăce elu, în discursul său asupra regimului comerțului alu Franței, asupra zonelor temperate și vedeți micul locu ce ocupă no pe suprafața globului; avem 15—16 grade de lățime geografică și 45 de lungime. Totă Europa... întorceți unu globu prin mână... întregă Europa nu e nimic în raportu cu restul pământului. Ei bine! Ce i a datu Europei Creatorul? Stejaru, brădu, pășuni, de abia ceva cereale, animale mari de statură, der de frumusețe mijlocia, pr când din contră elu a înzestrat China cu mătase, a datu Indiei bumbacul, Thibetului cele mai frumose rasse de oi, Arabiei calul, Americii metalele prețioase și lemnele cele mai frumose, cele mai admirabile. Cu unu cuvânt: elu a datu în abundență de toate celorlalte părți ale pământului. În Europa însă ce se afla superioru?... Unu singur lucru, omul! omul!... Totul era inferioru în Europa afară de omu, deorece ținuturile stămpărate sunt cele mai favorabile dezvoltării organizațiunii omenesci. În țările frigurose omul amortesc; în țările căldurose elu adorme în moliciune. Numai aci putea fi omul tare,

mare, mândru și ambițios. De aceea s'a și dus elu să ia totu din aceste ținuturi atăt de bine înzestrate sub raportul materialu; elu a luat Chinei mătasea, Indiei bumbacul, Thibetului oile, Arabiei calul, Americii metalele, lemnele, cu toate aceste lucruri a înfrumusețat elu Europa, scumpa sa patriă; elu a făcutu din ea teatrul civilizațiunii; în fine a plecatu de nou pe mașini puternice pentru a cuceri și civiliza aceste ținuturi depărtate unde nu s'a născut și dela cari a luat totu!“

Acestu pasagiu admirabilu esplică faptul atăt de bine cunoscut al enormei diversități în calități și proprietăți omenilor și ale ținuturilor. Omul se născ în lume cu o mulțime de trebuințe fizice, intelectuale și morale, cari trebuiesc neapăratu satisfăcute spre a-și pute mântine esistența sa și a-și perfecționa ființa. Lumea esternă pusă față în față cu elu posedă de asemenea acele calități, caractere de diversitate ca și facultățile lui. Pământul în nenumărate varietăți de minerale, vegetale și animale, cu oceanele sale, cu munții săi, cu huma sa roditoare, cu atmosfera, care o înconjură, isvorele de căldură și lumină, cari alimentează viața pe suprafața pământului, etă materii abundante puse de Providență la dispozițiune și spre serviciul omului.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 15 Ianuarie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Rentă de hârtie) and Price. Includes various financial instruments and their values.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 32 Decembrie st. v. 1886.

Table with 3 columns: Item (e.g., Renta română, Credit fonc. rural), Buy price (Cump.), and Sell price (Vend.).

Cursul pieței Brașov

din 14 Ianuarie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote romănesci, Argint românesc), Buy price (Cump.), and Sell price (Vend.).

Hotel „Europa”

BRAȘOV

în cetate, Strada Vămii Nr. 11.

clădire nouă din anul 1885, înzestrată cu tot
comfortul.

Restaurațiune și hală de bere.

Omnibusul hotelului la gară.

Unicul hotel

comfortabil din cetate în apropierea pieței.

R. BARTHA.

Tarifa anunțurilor și inserțiilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6
Pentru inserții și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing repetition rates: 3-4 ori (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repetiri în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-
voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisul d-loră abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să
binevoiască a serie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe
fășia sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a serie adresa
lămuritu și să arate și postultimă. ADMINSTR. „GAZ. TRANS”

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Main railway schedule table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Oradea-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains columns for train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren omnibus) and departure times for various stations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.